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РЕЗЮМЕ 
У статті проведено дослідження процедур розподілу обов'язків працівників на підприємствах різного розміру в Литві й запропоновано 
метод оцінки цих процедур, що сприяє виявленню слабких і сильних сторін контролю. 
Ключові слова: підприємства, система внутрішнього контролю на підприємстві, розподіл обов'язків працівників 
РЕЗЮМЕ 
В статье проведено исследование процедур распределения обязанностей работников на предприятиях различного размера в Литве и 
предложен метод оценки этих процедур, способствующий выявлению слабых и сильных сторон контроля. 
Ключевые слова: предприятия, система внутреннего контроля на предприятии, распределение обязанностей работников 
SUMMARY 
In the article is investigated the condition of systems of the internal control in the enterprises of Lithuania. The procedures of the control used on 
large, average, small and the micro-enterprises have been compared. It is established, that is better procedures of the control are introduced in activity 
of the large enterprises; in small enterprises the condition of systems of the internal control is worse. 
Keywords: The enterprises, system of internal control at the enterprise, distribution of duties of workers 
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Постановка проблеми. Україна має конкурентні переваги на міжнародному ринку металопродукції, але ці переваги в значній мірі 

досягнуті за рахунок значної частки металопродукції в загальному експорті і невеликої частки імпорту. Вплив асортиментних зрушень на 
конкурентні переваги  не є достатньо дослідженим.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню визначення конкурентних переваг присвячено багато праць провідних 
вітчизняних та закордонних вчених, але  питання впливу асортиментних зрушень на конкурентні переваги не є достатньо визначеним.  

Метою роботи є визначення асортименту української металопродукції за якої досягаються конкурентні переваги на міжнародному 
ринку і визначити тенденції асортиментних зрушень. 

Викладення основного матеріалу. Україна має конкурентні переваги на  міжнародному ринку металопродукції, але продукція 
якою ми торгуємо має більш сировинну спрямованість, тому необхідно повести аналіз асортименту експортуємо продукції, тому що 
більший обсяг асортименту може розглядатись як технологія підвищення стабільності на ринку. 

За різними джерелами, асортимент – це номенклатура товарів одного товарного ряду, у нашому випадку – це «чорні метали та 
вироби з них». Асортимент виробництва металопродукції в значній мірі базується на сегментній структурі міжнародного ринку, рівні цін, 
уподобань споживачів, умов зовнішньої торгівлі та інше. 

На формування оптимального асортименту товару впливають наступні факторі: 
попит на товар; 
умови та технологія виробництва; 
спеціалізація на виробництві певної номенклатури; 
стан технологічної бази та ін. 
попит виступає одним із головних факторів при розрахунку оптимального асортименту точки продаж. 
Однією з умов беззбиткової діяльності галузі (підприємства) є формування і реалізація асортиментної політики, яка дає змогу 

управління виробництвом продукції в тих обсягах і тій номенклатурі які користуються попитом як на внутрішньому так і на міжнародному 
ринку. 

Асортиментна політика виступає одним із головних факторів у виробництві конкурентної стратегії підприємства чи галузі в 
цілому.  

При формуванні асортиментної політики перш за все виділяють її цілі, до яких можна : 
- значна кількість асортиментної номенклатури; 
- активна інноваційна політика; 
- гарантії якості продукції; 
- адаптація асортименту до вимог і уподобань споживачів; 
- визначення товарів – лідерів; 
- надання додаткових послуг клієнтам – споживачам продукції. 

Для визначення оптимального асортименту продукції що виробляється,  розраховується коефіцієнт асортиментна, який є 
відношенням загального фактичного обсягу продукції у вартісному виражені до загального планового випуску продукції: 
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Для визначення змін які відбуваються в номенклатурі асортименту в динаміці розраховують індекс асортиментних зрушень, який 

розраховується за наступною формулою: 
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1p  - обсяг товару поточний; 

0p  - обсяг товару базисний; 

1q  - ціна поточна; 

0q  - ціна базисна. 
Для розрахунку індексу асортиментних зрушень використаємо дані держкомстату. Індекс асортиментних зрушень розраховується у 

вигляді індексного ряду за період 2006 – 2009 рр. за експортною позицією «чорні метали та вироби з них».При цьому використовуються 
ланцюгові та базисні способи розрахунку.  

Iланц. 2006/2007 = 1,56 
Iланц. 2007/2008 = 2,14 
Iланц. 2008/2009 = 1,55 
Графічно індекс асортиментних зрушень за ланцюговим способом наведено на рис. 1. 
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Рис.1. 
Тенденція індексу асортиментних зрушень за ланцюговим способом розрахунку за  2006 – 2009 рр.* 

*Розраховано автором за даними держкомстату 
 
За проведеними розрахунками ланцюговий індекс асортиментних зрушень має тенденцію до зниження (рис.1), тобто у 2009 році в 

порівнянні з 2008 відбулось значне зниження показника на 0,6 і склало 1,55. Якщо порівнювати з 2007 роком то відбулось не значне 
зниження на 0,1. Така тенденція відбувається за рахунок зниження в асортименті експорту сировинної номенклатури.   

За базисним способом розрахунку індекс асортиментних зрушень дорівнює: 
І2007/2006= 1,56 
І2008/2006= 3,34 
І2009/2006= 1,05 
Тобто зростання індексу асортиментних зрушень у 2008 році у порівнянні з базовим 2006 роком склало 2 рази, у 2009 році 

відбулось різке зменшення  у порівнянні з базовим періодом, тобто відбулось значне зниження у асортименті продукції що експортується. 
Графічно індекс асортиментних зрушень за базисним способом наведено на рис. 2. 
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Рис. 2. Тенденція індексу асортиментних зрушень за базисним способом розрахунку за  2006 – 2009 рр.* 

*Розраховано автором за даними держкомстату 
 

Асортимент експорту української металопродукції має 143 позиції. На 8 асортиментних позицій приходиться близько 75 – 80 % 
всього українського експорту металопродукції табл. 1. 



ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СТРАНАМИ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ В 
РАМКАХ ЧЕРНОМОРСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И ГУАМ 

 469

Таблиця 1 
Асортимент експорту українського  металопродукції, % 

Код за УКТ ЗЕД  Найменування 2006 2007 2008 2009 

7202000000  Феросплави 5,02 5,4 5,99 5,52 

7207000000   Напівфабрикати з заліза та нелегованої сталi 26,0 24,5 31,01 30,58 

7208000000  Прокат плоский з заліза або нелегованої сталi завширшки 600 мм або 
більше, гарячої прокатки, без будь-якого покриття 

18,32 18,9 19,47 16,21 

7213000000 Прутки та бруски гарячекатані, вільно укладені в бунти, вироблені iз 
заліза або нелегованої сталi 

4,55 4,7 4,09 4,69 

7214000000 Інші прутки та бруски iз заліза або нелегованої сталi, без подальшої 
обробки, окрім кування, прокатки, гарячого волочіння або гарячого 
пресування, включаючи тi, що були пiдданi крученню після прокатки 

8,16 7,7 6,83 6,42 

7216000000 Кутки, фасонні та спеціальні профілі з заліза або нелегованої сталi 3,15 4,5 3,19 3,52 

7304000000 Труби, трубки i профiлi порожнисті, безшовні з заліза або сталі (крім 
чавунного литва) 

6,07 6,1 5,15 3,82 

7305000000  Інші труби і трубки (наприклад, зварні, клепані або з'єднані 
аналогічним способом) з круглим поперечним перерізом, зовнiшнй 
діаметр яких понад 406,4 мм з заліза або сталі 

3,93 3,1 2,76 5,27 

Всього 75,20 74,8 78,48 76,03 
* Розраховано автором за даними Держкомстату 
 
Висновок: Таким чином, можна визначити, що Україна має конкурентні переваги на міжнародному ринку металопродукції маючи 

у своєму експортному асортименті тільки 8 позицій з 143 які мають більш сировинний характер і ціна на який є не високою, тоді як по 
конструкційним маркам сталі експорт складає менше 1%. Тому для підвищення конкурентоспроможності українського експорту 
металопродукції необхідно збільшити асортимент конструкційних марок сталі, які незважаючи на світову економічну кризу мають значний 
попит на міжнародному ринку та високі ціни. 
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РЕЗЮМЕ 
В работе определено по каким ассортиментным позициям Украина имеет конкурентные преимущества на международном ринке 
металлопродукции. 
Ключевые слова:  ассортимент, конкурентное преимущество, международный рынок металлопродукции, индекс ассортиментных сдвигов, 
ассортиментная политика. 
РЕЗЮМЕ  
У роботі визначено за якими асортиментними позиціями Україна має конкурентні переваги на міжнародному ринку металопродукції. 
Ключові слова: асортимент, конкурентна перевага, міжнародний ринок металопродукції, індекс асортиментних зрушень, асортиментна 
політика. 
SUMMARY 
In this paper we defined by what assortment of items Ukraine has a competitive advantage in the international market a metal. 
Keywords: assortment, competitive advantage, the international steel market, the index shifts assortment, assortment policy. 
 
 
 

ОЦІНКА ВПЛИВУ ЗОВНІШНЬОЇ УРАЗЛИВОСТІ НАЦІОНАЛЬНИХ ЕКОНОМІК ТРАНЗИТИВНИХ КРАЇН НА ЇХ 
ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК В КОНТЕКСТІ РЕГУЛЮВАННЯ МІЖНАРОДНОЇ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
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Фінансово-економічна криза 2008-2009 рр. носить загальносвітовий, глобальний характер – жоден з регіонів на планеті не 

залишився осторонь від її негативного впливу. Найбільш значний негативний вплив сучасна криза здійснила на національні економіки 
країн СНД і Центральної та Східної Європи, який характеризується суттєвим зниженням темпів зростання, падінням обсягів виробництва, 
збільшенням невідповідностей в балансах економічних секторів та країн, зростанням темпів безробіття, скороченням інвестиційних 
видатків на фоні значної зовнішньої та фіскальної уразливості. Все це ставить під сумнів стійкість моделей економічного розвитку вказаних 
країн, заснованих на інтенсивній міжнародній інвестиційній діяльності, взагалі, та масштабних, але нестійких, притоках іноземних 
інвестицій, зокрема, які стимулювали кредитні буми, сприяли накопиченню зовнішніх зобов’язань та погіршенню рахунків поточних 
операцій, разом з недостатньо ефективним регулюванням та нездатністю протистояти факторам зовнішньої уразливості. Разом з тим, по 
мірі покращення прогнозів щодо фінансової та економічної стабілізації країн регіону у 2010 р., набуває актуальності питання щодо 
регулювання міжнародної інвестиційної діяльності в контексті відновлення зовнішньої та внутрішньої стійкості, сприяння економічному 
зростанню та запобігання повторенню подібних ситуацій у майбутньому.  

Останнім часом з’явилось немало досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, присвячених причинам, особливостям 
протікання та наслідкам економічної кризи як для національних економік окремих країн, так і для світового господарства в цілому [1-4]. 
Разом з тим, залишаються нез’ясованими питання щодо систематизації та аналізу досить різноманітних стратегій розвитку країн 
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